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 Anfragen-Nr.   

 AF-0250/2016  

Anfrage 
Herr 

Wieschke, Patrick 
Fraktionsvorsitzender der 

NPD-Stadtratsfraktion 
 

Betreff 

 
Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Bolzplatz Jakobschule und Zukunft des 
Bolzplatzes an der Goethesporthalle 
 

 
I. Sachverhalt 
 
Laut 0297-StR/2015 sollte auf dem Gelände der Jakobschule ein Bolzplatz errichtet werden. 
Dieser sollte auch den Bolzplatz in der Goetheschule ersetzen.  
 
II. Fragestellung 
 
1. Existiert der Bolzplatz in der Zwischenzeit und wird dieser wie in der genannten 

Beschlussvorlage vorgesehen genutzt? 
2. Was soll und wird mit dem Bolzplatz an der Goethesporthalle passieren? Wird dieser nur 

noch für die Freizeit genutzt? 
3. Ist beabsichtigt, überhaupt noch in den alten Bolzplatz zu investieren? Wenn Ja, was? 

Wenn Nein, warum nicht? 
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Wieschke, Patrick 
Fraktionsvorsitzender der 
NPD-Stadtratsfraktion 

 

 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stadtverwaltung  Postfach 1462  99804 Eisenach 
 

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Bürgerbüro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: (0 36 91) 670-800 
 
Sprechzeiten: Sprechzeiten: Bankverbindung: 
Mo 9:00 – 12:00 Uhr Mo 8:00 - 16:00 Uhr Wartburg-Sparkasse 
Di 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 15:30 Uhr Di 8:00 - 18:00 Uhr BLZ 840 550 50, Konto-Nr. 2003 
Mi geschlossen Mi 8:00 - 13:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK 
Do 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 18:00 Uhr Do 7:00 - 18:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03 
Fr 9:00 – 12:00 Uhr Fr 8:00 - 16:00 Uhr Gläubiger ID: DE7503300000076704 
http://www.eisenach.de Sa 9:00 - 12:00 Uhr 
E-Mail: info@eisenach.de E-Mail: buergerbuero@eisenach.de 
 
Die elektronische Erreichbarkeit eröffnet keinen Zugang für die Übermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a ThürVwVfG. 

       

Herr 
Wieschke, Patrick 
Fraktionsvorsitzender der 
NPD-Stadtratsfraktion  
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Beantwortung der Anfrage AF-0250/2016 

 
Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Zu 1:  
Die lt. Beschluss 0297-StR/2015 bereitgestellten Finanzen reichten nach erfolgter 
Baugrunduntersuchung und Kostenberechnung nicht aus, um die Baumaßnahme zu 
realisieren. Daher wurde im Rahmen der Aufteilung der diesjährigen 
Schulinvestitionspauschale ein zusätzlicher Betrag zur Verfügung gestellt. 
Der Bauantrag zur Schaffung der Freisportanlage ist eingereicht. 
  
Zu 2:  
Eine Entscheidung über die weitere Nutzung wird Gegenstand der Fortschreibung der Spiel- 
und Sportstättenleitplanung sein. 
 
Zu 3:  
In den Bolzplatz an der Goethehalle wird im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht alles 
Erforderliche investiert. Darüber hinausgehende Investitionen sind vorerst nicht geplant.  
 
 
 
gez. Katja Wolf 
Oberbürgermeisterin 
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